

ДОКЛАДЫ

Мохаммад Реза Сабури

*Чрезвычайный и Полномочный Посол
Исламской Республики Иран в Республике Беларусь*

МЕЖРЕЛИГИОЗНЫЙ ДИАЛОГ КАК СРЕДСТВО СНИЖЕНИЯ КРИЗИСНЫХ ЯВЛЕНИЙ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Во имя Всевышнего.

Человечество постоянно боролось с такими трудными проблемами, как восстановление духа борьбы против угнетения, распространение справедливости и мира на равноправной основе среди людей и т.п. Несмотря на очевидное политическое содержание этих понятий, необходимо отметить, что они имеют и значительно более глубокое религиозное наполнение, и религии играют важную роль в интерпретации этих важных понятий и их воплощении в жизнь.

Как можно установить мир, основанный на справедливости? Как можно соблюдать права человека? Как мировые сообщества должны выстраивать свои взаимосвязи на основе своих обязательств, задач и взаимных прав? Все вышесказанные вопросы должны быть решены путем обмена идеями, принципами и мыслями между религиями.

При этом межрелигиозный диалог может оказать большое влияние для установления мира. Несомненно, эффективный диалог между религиями с целью достижения взаимопонимания помогает сближению и единству религий. Результативность межрелигиозного диалога зависит от условий и обстановки диалога. Если достойно и должным образом подготовить почву и условия для проведения диалога, то можно сказать, что народы и религии начали сближаться.

Говоря об источнике враждебных отношений, надо отметить, что неверное понимание и ложное представление о разных идеологических вопросах, как правило, становятся первой причиной разногласий. Подобные проблемы начинаются с личных взглядов и предпочтений. Любое мнение, которое считается кем-то верным и правильным, при своем распространении вместо применения силы и фанатизма должно оперировать логическими аргументами и точными сведениями по отношению к своему оппоненту или противнику, так как вера является добровольным актом и невозможно путем насилия заставить кого-нибудь верить во что бы то ни было.

Опытом доказано, что даже невозможно насаждать правду путем применения силы. Такие усилия всегда заканчивались провалом.

Бесспорно, с логической точки зрения, можно превращать вражду в дружбу. В этой связи в Коране говорится: «Не равны доброе и злое. Отклоняй же тем, что лучше, и вот — тот, с которым у тебя вражда, точно он горячий друг» [Сура 41, аят 34]. Применение этого термина (*ахсан* — лучше) обязывает всех мусульман к своей речи подобрать добрые и хорошие слова, обратиться к своему оппоненту с добротой, избегая унижительных, провоцирующих слов и тех фраз, которые могут возбудить недоразумения и вражду у оппонента, — иными словами видеть в нем не противника, но собеседника.

Таким образом можно ему показать свою доброту и заботу; безусловно, данный подход оказывает положительное влияние на оппонента. Ислам хочет путём ведения доброжелательного общения устранить враждебные отношения, из-за которых в течение истории возникали безжалостные, губительные и разрушительные войны и кровопролития.

К большому сожалению, нужно сказать, что в ходе истории разные государства в целях осуществления своих планов и для большего доминирования нередко пользовались неверными взглядами и интерпретировали понятия в своих интересах.

Принятие единой позиции религиозных лидеров для достижения мира и мирного сосуществования может сыграть жизненно важную роль для диалога между религиями в современных мировых условиях.

Важно отметить, что наличие многочисленных общих оснований и принципов в Авраамических религиях может послужить фундаментом такого диалога и способствовать миру и мирному сосуществованию человеческих сообществ.

Ожидание принятия единой позиции в результате диалога между мировыми религиозными лидерами не представляется таким уж неожиданным, однако все же существуют определенные препятствия, которые делают сложным достижение взаимного понимания в настоящий момент. Тем важнее преодоление кризиса и признание необходимости межрелигиозного диалога и достижения принятия единой позиции по актуальным мировым проблемам.

Самыми главными темами, которые должны быть затронуты в рамках межрелигиозного диалога для достижения единой позиции, являются:

- 1) мир и мирное сосуществование;
- 2) религиозное обучение и воспитание молодежи;
- 3) разработка общего устава религиозной жизни.

Данные темы являются всеобъемлющими и более насущными, чем другие, так как они могут подготовить широкую почву для принятия единой позиции между религиями.

Источником всех современных человеческих кризисов является взаимное непонимание и вытекающее из него взаимное отчуждение и самоотчуждение. Религиозные учёные, мыслители и философы для устранения данного кризиса должны уделить особое внимание самосознанию и богословию.

Невежество человека в отношении истины и привязанность к мимолётным мирским удовольствиям («навязанный незначительный товар» со стороны современного мира), являются одной из самых главных причин взаимного отчуждения.

Современная «машинная» жизнь, психологические стрессы, алчность к излишним желаниям отнимают у человека время работы над собой, а в итоге человек оказывается в ловушке самоотчуждения — отчуждения от глубинных духовных основ личности как таковой.

В силу этого религиозные учёные, мыслители и философы должны в дополнение к межрелигиозному диалогу обратить серьёзное внимание на решение последствий этого самоотчуждения, следствиями которого являются чувства унижения, смерти, эго, моральных пороков, разрушения семьи и кризиса семейных ценностей, кризиса окружающей среды, жизни в тревоге, страхе и безнадёжности.

Тот факт, что вышесказанные вопросы и проблемы угрожают последователям всех религий, говорит о том, что диалог между религиями уже сегодня необходим и неизбежен, а также о том, что сейчас мы должны совместными усилиями действовать против общих угроз, вызовов и применять единый курс и определённую политику. Религии должны вести диалог между собой, сотрудничать друг с другом путём проведения консультаций, расширения сферы сотрудничества и по достижении согласия воплощать в жизнь итоги диалога.

Диалог религий открывает путь к разрешению разногласий между религиями. Уменьшая разногласия между религиями, все последователи религий и все человеческое сообщество смогут жить в более безопасном и спокойном мире.